
 BRASSAGE GENETIQUE ET DIVERSITE DES GENOMES
CORRECTION

PB 1 : Comment est assurée la stabilité du caryotype au cours de la reproduction sexuée ?

FA1 Reproduction sexuée et stabilité du caryotype correction

I/ Le caryotype est maintenu d’une génération à la suivante.
1 : Tous les individus d’une espèce possèdent le même caryotype et le même génome.

Document 1 page 14 : http://www.alphelys.com/site/fr/pBICY_Cytogenetique.htm
Le caryotype représente l’ensemble des chromosomes présents chez un individu, il est caractéristique d’une
espèce.

Nombre de
chromosomes

Nombre
d’autosomes*

Chromosomes
sexuels*

Caractéristiques des 2 chromosomes de
chaque paire

Cellules
somatiques*

humaines

23 paires

2n = 46

22 paires 1 paire

XX = 
 XY = 

- Même taille, même forme, même structure
(organisation de l’ADN bandes) mêmes
gènes = chromosomes HOMOLOGUES

Les cellules somatiques sont les cellules du corps (autres que cellules reproductrices), elles proviennent
toutes de la cellule œuf par divisions conformes (mitoses) successives, elle contiennent donc toutes la même
information génétique.
Document 3 page 15 :

Chaque espèce est caractérisée par un caryotype spécifique (nombre, forme, organisation des
chromosomes). Ces chromosomes portent les mêmes gènes aux mêmes loci, donc le même génome

Dans les cellules somatiques, les chromosomes sont présents par paires. Des paires d’autosomes 
(chromosomes homologues) et une paire de chromosomes sexuels (XX ou XY) : ces cellules sont dites
diploïdes (2n = )

2 : Les cellules reproductrices ne possèdent qu’un exemplaire de chaque paire de chromosomes.

Les cellules reproductrices, spermatozoïdes et ovocytes sont produits dans les gonades (testicules / ovaires)
Document 2 page 14

Nombre de
chromosomes

Nombre
d’autosomes*

Chromosomes
sexuels*

Spermatogonie 46
(23 paires)

44
(22 paires) XY

Spermatozoïde 23 22 X ou Y

Ovocyte 23 22 X

Les gamètes ne contiennent qu’un lot
de chromosomes (un de chaque paire)
ils sont produits par une division
particulière qui divise par 2 la quantité
d’ADN en transmettant aux cellules
filles un chromosome de chaque paire.
Ces cellules sont dites haploïdes (n = )

La méiose : division se déroulant dans les gonades et aboutissant à la formation de 4 cellules contenant la
moitié du patrimoine génétique de l’individu : les gamètes.

3 : La fécondation rétablie le caryotype de l’espèce.

Film : fécondation.
La fécondation correspond à la fusion des noyaux des 2 gamètes haploïdes (caryogamie)

- n chromosomes d’origine paternelle
- n chromosomes d’origine maternelle et de leur patrimoine génétique

ce qui reconstitue un caryotype complet diploïde dans la cellule œuf.
Ainsi la fécondation assure non seulement le retour à la diploïdie, mais permet également un « mélange
« des chromosomes paternels et maternels et donc de leurs gènes.



Bilan : Cycle biologique

Le cycle biologique correspond aux évènements assurant le passage d’une génération à la suivante,
Il présente 2 évènements majeurs  qui séparent 2 phases :

- La phase haploïde : où les cellules sont haploïdes (n chromosomes), réduite au gamètes chez
l’homme

- La phase diploïde : où les cellules sont diploïdes (2n chromosomes), phase prédominante chez
l’homme. Cellules œuf puis cellules somatiques issues des mitoses successives de cette cellule

- La méiose assure le passage de la phase diploïde à haploïde

- La fécondation assure le passage de la phase diploïde à haploïde

 Complétez le schéma ci-dessous.

Ainsi d’une génération à la suivante, le maintient du caryotype assure la pérennité de l’espèce et de ses
caractéristiques.

II/La méiose produit des cellules haploïdes
(correction TP1)


